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У статті досліджено особливості функціонування аміакопроводу в структурі трубопровідного транспорту Мико-

лаївської області. Виконано аналіз екологічної безпеки та надійності експлуатації лінійної частини магістрального аміа-
копроводу підприємства «Укрхімтрансаміак». Визначено, що для забезпечення безпечних режимів роботи магістрального 
аміакопроводу передбачено автоматизовану систему управління технологічним процесом транспортування рідкого амі-
аку на базі електронних засобів контролю та мікропроцесорної техніки.   
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її 

зв’язок із важливими науковими чи практичними завдан-
нями. Розвиток продуктивних сил України супроводжується 
збільшенням потужностей технологічних комплексів, транс-
портних засобів, енергетичних систем, вузлів управління. Од-
нак не всі елементи техносфери мають належну стійкість і на-
дійність експлуатації в нормальних умовах роботи, тому існує 
небезпека виникнення надзвичайних техногенних ситуацій та 
катастроф. Особливою потенційною небезпекою є будівниц-
тво і розвиток об'єктів, що транспортують, зберігають або ви-
користовують радіоактивні, сильнодіючі отруйні, вибухово- та 
пожежонебезпечні речовини. Навіть невеликі аварії здатні ви-
кликати порушення герметичності ємностей і комунікацій, що 
у свою чергу може призвести до людських жертв і тяжких еко-
логічних наслідків. Аміакопровід «Укрхімтрансаміак» є безпе-
рервною трубою, уздовж якої розміщуються інженерні спо-
руди, що забезпечують перекачування аміаку за наперед за-
даними параметрами. Аміакопровід призначено для транспо-
ртування рідкого аміаку (NH3) від ПО «Тольятіазот»  на Оде-
ський припортовий завод для подальшої поставки його на ек-
спорт, а також для видачі його по трасі сільськогосподарсь-
ким споживачам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких за-
початковано розв’язання даної проблеми і на які спира-
ється автор, виділення невирішених раніше частин зага-
льної проблеми, котрим присвячується означена стаття. 
Розвиток транспортної галузі в частині специфіки діяльності 
трубопровідних мереж досліджується в працях багатьох вче-
них. Із проаналізованих робіт О. М. Адаменка, С. І. Дорогун-
цова, Л. Г. Мельника, Г. І. Рудька, В.М. Шмандія, D. R. Baer, 
R. D. Cane та ін. слідує обмеженість інформації щодо особ-
ливостей функціонування на регіональному рівні окремих ви-
дів трубопровідного транспорту. Особливої уваги викликає 
дослідження аміакопроводу в структурі  трубопровідного тра-
нспорту, що є важливим стратегічним елементом розвитку 
транзитної функції країни.   

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є дослідження впливу регіональних 
чинників  на розвиток аміакопроводу в структурі трубопровід-
ного транспорту Миколаївської області. У межах досягнення 
мети виокремлено наступні завдання: здійснити аналіз еко-
логічної безпеки та надійності експлуатації лінійної частини 

магістрального аміакопроводу підприємства «Укрхімтран-
саміак»; дослідити необхідність забезпечення безпечних ре-
жимів роботи магістрального аміакопроводу і передбачити 
автоматизовану систему управління технологічним процесом 
транспортування рідкого аміаку. 

Виклад основного матеріалу дослідження з пов-
ним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Трубопровідний транспорт Миколаївської області представ-
лений Миколаївським управлінням магістрального аміако-
проводу «Укрхімтрансаміак», що здійснює транзит рідкого 
аміаку по території України. Довжина магістрального трубоп-
роводу, що обслуговується підприємством, становить 444 кі-
лометрів. Технічна можливість для транспортування рідкого 
аміаку — до 3 млн. тонн на рік [1]. 

Загальна довжина аміакопроводу складає 2417 км, з 
них по Україні — 1018 км. Територія аміакопроводу, що про-
ходить по Україні, поділяється на управління: Придніпровське 
(ПУМА), Миколаївське (МУМА). Довжина ділянки, що обслу-
говується ПУМА УДП «Укрхімтрансаміак» складає — 577,416 
км. Магістральний аміакопровод складається з наступних ос-
новних інженерних споруд: лінійна частина — магістральний 
трубопровід із секціонуючою арматурою; насосні станції (НС) 
(головні, проміжні та кінцева); роздавальні станції (РС); пости 
секціонування; установки електрохімічного захисту (ЕХЗ); 
електроустановки і лінії електропередачі; засоби автоматиза-
ції; лінії і споруди технологічного зв'язку; центральні ремонтні 
бази та інші споруди, що призначені для поточного обслуго-
вування траси, проведення профілактичного ремонту і лікві-
дації аварійних ситуацій та аварій [2]. 

Максимальна кількість аміаку, що транспортується 
через Миколаївський регіон, дорівнює 120 т/год. Максима-
льна кількість аміаку, що транспортується, дорівнює 316 
т/год. Магістральний аміакопровод прокладено далеко від 
міст, транспортних і промислових вузлів, в обхід територій за-
повідників і заказників, родовищ корисних копалин і районів з 
несприятливими інженерно-геологічними умовами. Охоронну 
зону магістрального аміакопроводу встановлено на 1000 м по 
обидва боки від його осі. З метою запобігання випадкових по-
шкоджень трубопроводу його прокладено під землею на гли-
бині не менше 1,4 м до верху труби на суші й 0,5-1,4 м на 
переходах через водні перешкоди, за винятком переходу че-
рез Дніпро, де він проходить по мостовому переходу над во-
дою. Траса аміакопроводу маркірується на місцевості легко 
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помітними кілометровими знаками, які встановлюються на ві-
дстані 5 м від осі трубопроводу. Аміакопровод при перехре-
щенні з іншими трубопроводами та кабелями прокладено ни-
жче цих трубопроводів та кабелів [3]. 

Зовнішні поверхні трубопроводу і кожуха покрито ізо-
ляційним матеріалом, а для запобігання корозії внутрішньої 
поверхні кожуха міжтрубний простір заповнено азотом. Для 
підвищення надійності на підводних, надводних, автомобіль-
них і залізничних переходах товщину стінки внутрішнього тру-
бопроводу збільшено в 1,5 рази. Для зменшення кількості 
аміаку, що витікає у разі розриву труби, лінійна частина аміа-
копроводу була розділена на секції постами секціонування. 
На Миколаївській ділянці аміакопровод розділено постами 
секціонування в середньому через 9 км. В якості запірної ар-
матури для відключення секції використовуються кульові 
крани з електропневмогідравлічним приводом, що мають рів-
нопрохідний з трубопроводом діаметр [4]. 

Під час експлуатації трубопроводу є вірогідність вини-
кнення аварійних зупинок насосів, зниження тиску на одній з 
ділянок трубопроводу в ситуаціях розриву трубопроводу або 
тоді, коли напрям потоку середовища змінюється на зворот-
ний. Щоб запобігти такій ситуації, застосовуються зворотні 
клапани. Вони пропускають потік робочого середовища лише 
в тому напрямку, яке потрібне. Для забезпечення безпечних 
режимів роботи магістрального аміакопроводу передбачено 
автоматизовану систему управління технологічним процесом 
транспортування рідкого аміаку на базі електронних засобів 
контролю та мікропроцесорної техніки. Аміакопровод облад-
нано самостійною системою телефонного і радіозв'язку. Для 
оперативного виявлення можливого витоку аміаку і вживання 
захисних заходів передбачають автоматичний постійний ви-
мір значень тиску рідкого аміаку і витрати рідкого аміаку на 
насосних станціях. Відключення аварійних ділянок здійсню-
ють автоматичним закриттям кульових кранів на постах сек-
ціонування при тиску рідкого аміаку нижче за значення, пе-
редбаченого проектною документацією [2].  

У недалекому минулому роль і значення експорту як 
індикатора конкурентоспроможності країни на міжнародному 
ринку була істотно недооціненою. По цілому ряду товарних 
позицій Україна почала поступатися своїми ринками іншим 
виробникам. Ось, наприклад, як це відбувалося за найважли-
вішою експортною хімічною позицією — аміаком. Цей продукт 
виробляється приблизно в 60 країнах світу. Але основні сві-
тові виробники — постачальники аміаку на світовий ринок 
були зосереджені на Близькому Сході і в Карибському ба-
сейні. Обсяг світової торгівлі аміаком оцінювався в 19-20 млн. 
тон на рік. Україна разом з Тринідадом і Тобаго, Росією, США, 
Індонезією, країнами Близького Сходу входила в десятку най-
більших гравців світового ринку аміаку. Шість заводів у Рів-
ному, Дніпродзержинську, Горлівці, Сєвєродонецьку, Півден-
ному, Черкасах в докризовий період виробляли понад 5 млн. 
тон продукту, майже третина з якого йшла на експорт. Частка 
України у світовій торгівлі аміаком становила 8%. 

На жаль, на сьогоднішній день великого постачаль-
ника аміаку на зовнішній ринок під назвою «Україна» немає. 
Експортна позиція країни по аміаку втрачена. Хімпідприємс-
тва товарний аміак практично не виробляють. Сумно, але мі-
льйони доларів, виручені за цей продукт, пішли повз нашої 
держави. Однак у нашої країни не відняти головного — її тра-
нзитного потенціалу. Сьогодні аміакопровод Тольятті — 

Одеса на 70% завантажений іноземною сировиною, і дер-
жава Україна продовжує отримувати прибуток від транзиту, 
зберігання і перевалки аміаку по трубі і в Одеському порту [5, 
c. 34]. 

"Укрхімтрансаміак" активно співпрацює з іноземними 
виробниками аміаку, трейдерами і судновласниками. Серед 
партнерів — швейцарська Nitrochem distribution, французька 
Transammonia, американська IBE Corp., норвезька Yara і ба-
гато інших. Зараз Україна залишається найбільшим транспо-
ртним посередником на світовому ринку при продажі аміаку. 
Одним з основних факторів зацікавленості іноземних вироб-
ників і постачальників аміаку є вигідне логістичне розташу-
вання України. Та ж Росія, на частку якої припадає близько 
18% світового експорту аміаку, основну його частину транс-
портує по українській трубі. УДП «Укрхімтрансаміак» своєча-
сно і в повному обсязі виконує свої зобов'язання в рамках пі-
дписаних міжнародних контрактів з транспортування і тран-
зиту аміаку [6]. Тобто, незважаючи на зниження або навіть 
повну зупинку виробництва товарного аміаку в Україні, на ро-
боту аміакопроводу це майже не вплине. 

Відмовитися від випуску мінеральних добрив Україна 
не може, скільки б не коштував газ. Ціна газу — це стимул 
для диверсифікації виробництв і зниження енергоспожи-
вання. Але без хімічних добрив немає ефективного сільсь-
кого господарства. Питання забезпечення аграрною продук-
цією населення безпосередньо пов'язане з кількістю і якістю 
вироблених в Україні добрив. Втрата внутрішнього ринку мін-
добрив - удар по національних інтересах. А значить, в будь-
якому випадку ми будемо змушені підтримувати і розвивати 
вітчизняну хімію. Вітчизняні сільгосппродукти починаються з 
хімічної промисловості та ринку добрив [7].  

"Укрхімтрансаміак" — це не тільки транспортне підп-
риємство, а й оператор видачі аміаку сільгоспвиробникам. До 
1989 року аміакопровод через роздавальні станції по всій 
своїй довжині видавав понад 200 тис. тон рідкого аміаку. Сьо-
годні намагаються відновити цей напрямок діяльності, тобто 
відновити роботу роздавальних станцій — в рік виходять на 
видачу близько 4 тис. тон аміаку, і попит на такі послуги пос-
тійно зростає. Тобто перспектива у цього напрямку - величе-
зна. Як і вигода для сільгоспвиробника, який отримує «свіжо-
спечений» аміак прямо з труби, без зайвих транспортних ви-
трат і посередників. Послугами роздавальних станцій з видачі 
аміаку користуються в Полтавській, Харківській, Дніпропет-
ровській, Хмельницькій, Вінницькій, Кіровоградській облас-
тях, а з весни цього року — також аграрії Черкаського, Мико-
лаївського та Одеського регіонів [8, c .6]. 

Українська сторона управляє тільки частиною аміако-
проводу, приблизно половиною. Друга частина труби знахо-
диться на території іншої держави. Єдиний технологічний 
комплекс розділений за принципом оперативного управління 
і технічних заходів на дві складові, одна з яких контролює ро-
сійське підприємство «Трансаміак», іншу — компанія "Укр-
хімтрансаміак". Кожне з них має свої виробничі плани, плани 
ремонтів, капітальних і поточних.  Стратегія 2020 року Мико-
лаївської області ставить перед собою надзвичайно важливе 
завдання – перетворити Миколаївщину на регіон сталого еко-
номічного зростання на основі інноваційної промисловості, 
розвинутого транспортно-логістичного комплексу, важливий 
продовольчий центр країни з екологічним, високоефективним 
сільським господарством, комфортний та безпечний край, де 
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є всі умови для всебічного розвитку людини. Цьому сприя-
тиме перш за все розвиток аміакопроводу. Впровадження 
інноваційних технологій, впровадження енергозберігаючих 
систем, впровадження сонячних і вітряних генераторів на під-
приємстві як однієї зі складових зниження вартості перекачу-
вання. Надлишки виробленої електроенергії є додатковим 
джерелом доходу від продажів за зеленим тарифом. На те-
риторії Миколаївської області реалізується ряд проектів по 
будівництву сонячних електростанцій. Впровадження соняч-
них і вітряних генераторів призведе до появи додаткових ро-
бочих місць. 

Висновки з даного дослідження і перспективи по-
дальших розвідок у даному напрямку. Таким чином, впро-
вадження інноваційних заходів, нововведень допоможе роз-
виватися Миколаївському регіону як осередку сталого еконо-
мічного розвитку. Збільшення обсягів видачі аміаку поясню-
ється насамперед інтенсивним розвитком аграрної сфери. 
Згідно зі статистичними даними, вітчизняне сільське госпо-
дарство це єдина галузь в Україні, яка постійно розвивається. 
І аграрії, які впродовж останніх років все активніше впрова-

джують нові методи та технології, мають потребу у ефектив-
них шляхах підживлення ґрунту. Тому попит на внесення рід-
кого аміаку рік за роком стабільно зростає. У той же час варто 
зауважити, що наші фахівці вчасно та у повному обсязі техні-
чно підготували роздавальні станції трубопроводу, які розта-
шовані вздовж усієї ділянки аміакопроводу, до початку сезону 
видачі аміаку. 

Автором стверджується думка про те, що стратегія 
2020 року Миколаївської області ставить перед собою над-
звичайно важливе завдання – перетворити Миколаївщину на 
регіон сталого економічного зростання на основі інноваційної 
промисловості, розвинутого транспортно-логістичного ком-
плексу, важливий продовольчий центр країни з екологічним, 
високоефективним сільським господарством, комфортний та 
безпечний край, де є всі умови для всебічного розвитку лю-
дини. Зауважено, що впровадження інноваційних технологій, 
впровадження енергозберігаючих систем, впровадження со-
нячних і вітряних генераторів на підприємстві як однієї зі скла-
дових зниження вартості перекачування, сприятиме розвитку 
аміакопроводу.    
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Spatar O.V.  
Features of functioning of the ammonia pipeline in structure of pipeline transport of the Nikolaev region. 
In the article the features of functioning of ammonia pipeline in the structure of pipeline transport of the Nikolaev area are 

investigated. The analysis of ecological safety and reliability of operation of the linear part of the main ammonia pipeline of the enter-
prise "Ukrhimtransamiak". It is determined that for ensuring safe modes of operation of the main ammonia pipeline, an automated 
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control system for the technological process of transportation of liquid ammonia based on electronic control and microprocessor equip-
ment is provided.  

The author noted that modernization is a costly matter that requires billions of hryvnia, but after achieving the primary goals of 
modernization of the production component of the industry, we can talk about the profits that can be obtained in the future. The author 
affirms the idea that in 2020 the Nikolaev area sets itself extremely important task – to turn Mykolaiv region on the region of steady 
economic growth on the basis of the innovative industry, the developed transport and logistic complex, the important food center of 
the country with ecological, highly effective agriculture, comfortable and safe edge where there are all conditions for all-round devel-
opment of the person. This will be facilitated primarily by the development of the ammonia pipeline. 

The article noted that the introduction of innovative technologies, introduction of energy saving systems, solar and wind gen-
erators at the company as one of the components reducing the cost of pumping, will contribute to the development of the ammonia. 
The surplus electricity produced is an additional source of revenue from green tariff sales.  It is allocated that in the territory of the 
Nikolaev area a number of projects on construction of solar power plants is realized. The introduction of solar and wind generators will 
lead to additional jobs. 

It is concluded that the introduction of innovative actions, innovations in the implementation of energy saving systems, the use 
of solar and wind generators in pipelines, especially with maintenance of the ammonia pipeline, as one of the components of reducing 
the cost of pumping, will promote the transport industry in general and Mykolaiv region in particular. It will help to develop the Nikolaev 
area as the center of steady economic development, and growth of release of cheaper ammonia will promote intensive development 
of agricultural sector. 

Key words: development of pipeline transport, transportation of ammonia, main ammonia pipeline, regional features. 
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